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Το πουκάμισο του αντάρτη 
--Διασχίζοντας την κορυφογραμμή του Γράμμου

Κείμενο-Φωτογραφίες: ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ
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Ανεβαίνοντας προς "Περήφανο" από την Αετομηλίτσα, που φαίνεται στο βάθος.
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Από καιρό αλώνιζε το νου μου η σκέψη μιας ολοκληρωμένης πεζοπορίας - διάσχισης 
του σώματος της βασικής κορυφογραμμής του Γράμμου. Στο χάρτη είχα σημαδέψει 
με προσοχή κάθε λεπτομέρεια από την πορεία αυτή κι έμενε μονάχα η υλοποίησή 
της. Θεωρητικά δεν ήταν εύκολο πράγμα. Σημασία είχε η αγάπη και η τόλμη να το 
κάνω μεσοκαλόκαιρο και μάλιστα δίχως συντροφιά. Για αφετηρία είχα επισημάνει 
τις λίμνες Μουτσάλια, στην παρυφή των Αρένων, ψηλά από τον Μυροβλήτη. Στη 
συνέχεια προβλέπονταν το πέρασμα της εκτεταμένης βουνοσειράς, ύστερα κατά-
βαση στην Αετoμηλίτσα, κι από κει πάλι ανάβαση και διάσχιση των κορυφών της 
Κιάφας, του Περήφανου, του Γκέσου και της “2.520” με τελικό προορισμό το 
Πληκάτι.

Ίσως για πολλούς οι πιο πάνω ονοματοθε-
σίες να μη λένε τίποτα. Για τους ορειβά-
τες πάλι, - τα τελευταία μάλιστα χρόνια 

έγινε μια γενική εκκαθάριση του ναρκοθετη-
μένου πεδίου από τον ελληνικό στρατό, μια 
εκκαθάριση δηλαδή της ευρείας λεκάνης του 
βορείου μετώπου, όπου εκτυλίχτηκε το δρα-
ματικό θέατρο του Εμφυλίου, στα βουνά Βόϊο, 
Σμόλικα και Γράμμο – είναι λίγο πολύ γνωστές 
οι κορυφώσεις αυτές, οι αυχένες και τα λιβά-
δια. Για τον ελληνικό στρατό, που επιδόθηκε 
και σε αναλυτική χαρτογράφηση, ο Γράμμος 
αποτελεί πια μια γνωστή περιπέτεια της νεό-
τερης εθνικής ιστορίας, που ασφαλώς δεν 
την παραγνωρίζει. Τέλος, για ορισμένους από 
τους τελευταίους επιζώντες μαχητές της Αρι-
στεράς, ο Γράμμος ήταν και είναι το σύμβολο 
μιας τραγικής ιστορικής στιγμής και μιας από-
πειρας ανεξαρτησίας και συνάμα αυτοχειρίας, 
όπως κατέδειξε τελικά η Ιστορία ύστερα από 
εξήντα χρόνια μελέτης κι έρευνας τόσο του 
πεδίου όσο και των γραπτών ντοκουμέντων 
της. 

Παραμονές του δεκαπενταύγουστου λοι-
πόν, όταν βογγάει η ελληνική περιφέρεια από 
τα κλαρίνα και το συνωστισμό, διάλεξα να 
πραγματοποιήσω αυτό το υπέροχο ταξίδι - 
περιήγηση, στη νεότερη ιστορία και την ελλη-
νική φύση.

Εφτασα μέσω Πενταλόφου και Επταχω-
ρίου στη Χρυσή που αποτελεί τη μια από τις 
δύο ανατολικές πύλες εισόδου στο συγκρό-
τημα του Γράμμου. Από κει προχώρησα ως το 
Πευκόφυτο, όπου και τελειώνει η άσφαλτος. 
Υστερα από μια λιγόλεπτη στάση στο κατα-
πληκτικό βορινό κεφαλάρι του χωριού, μπήκα 

στην περιπέτεια του χωματόδρομου διανύ-
οντας μια συνολική απόσταση επτά χιλιο-
μέτρων μέχρι να φτάσω στην ιστορική θέση 
Μυροβλήτης, όπου και υπάρχει διασταύ-
ρωση. Η συνέχεια της οδικής διαδρομής ορί-
ζεται, από τη μια - ευθεία και βόρεια - για την 
καρδιά του ανατολικού Γράμμου (Πεύκος, 
Ληνοτόπι, Σλήμνιτσα, χωριό Γράμμος, Κατα-
φύκι, Νοσοκομείο Ανταρτών και Νεστόριο) κι 
από την άλλη - αριστερά και νότια - για τις 
λίμνες Μουτσάλια και την κορυφογραμμή των 
δύο Αρένων (Πάνω και Κάτω Αρένα). 

Εστριψα αριστερά. Μπήκα για τα καλά 
στο υπόβαθρο δάσος της οξιάς. Ο δρόμος, 
μέτριας βατότητας, με ανέβασε από τα 1000 
μέτρα περίπου ως τα 1.730 που βρίσκεται το 
μικρό δασωμένο, καταπράσινο και υδροχα-
ρές οροπέδιο των Αρένων. Φτάνοντας στο 
άνοιγμα των δύο λιμνών, που διατηρούν χει-
μώνα - καλοκαίρι νερό και έχουν αναπτύξει 
έναν πανέμορφο υγροβιότοπο, διαπίστωσα 
ότι αρκετοί σώφρονες και φυσιολάτρες είχαν 
κατασκηνώσει στα πέριξ, κάτω από τις βαριές 
φυλλωσιές του δάσους, αποφεύγοντας τη 
θερμοπληξία των αστικών ημερών…

Οι λίμνες Μουτσάλια αποτελούν κατά τη 
γνώμη μου μια από τις ωραιότερες ορεινές 
υδρόβιες λεκάνες της ελληνικής περιφέρειας. 
Το περίεργο είναι ότι δεν είναι πολύ γνωστές 
– για να μην πω σχεδόν άγνωστες – λόγω του 
απόμακρου γεωγραφικού τους στίγματος και 
της αρνητικής προσβασιμότητας, ακόμη και 
στον συγκροτημένο έλληνα πεζοπόρο.

Απέναντι: το Επταχώρι και στο βάθος η 
Κάτω Αρένα.
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Πάνω από την σκέπη τους βαριά πέφτει η 
σκιά και η απότομη κοψιά των βράχινων πτε-
ρύγιων των Αρένων, ενός απότομου και βρα-
χώδους τειχίου που καλύπτει την έκταση των 
λιμνών από τα νότια. Δε φαίνεται από κάπου 
να υπάρχει πέρασμα στην κορυφογραμμή 
τους.

Ωστόσο, αφού ασφάλισα το αυτοκίνητο 

και ζήτησα πληροφορίες για τυχόν υπαρκτό 
πέρασμα στην κορυφή, όλοι οι παρεπιδημού-
ντες φυσιολάτρες σήκωσαν τα χέρια ψηλά 
αγνοώντας ότι υπάρχει δίοδος προσέγγισης 
στην κορυφή και στη συνέχεια προσπελά-
σιμη δυνατότητα για τις μεγάλες βουνοκορ-
φές του Γράμμου.

Είχα σκοπό να διανυχτερεύσω όπου με 
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έβγαζε… Οσο για την επιστροφή, έ όλο και 
κάποιο μέσο ή γνωστό θα έβρισκα στα Γραμ-
μοχώρια της δυτικής πλευράς, για να τον 
αγγαρέψω να με φέρει πίσω στα Μουτσάλια. 
Είχα φίλους στους Χιονιάδες, όπου έλπιζα να 
φτάσω μετά από πεζοπορία δύο ημερών.

Η ανάβαση στις Αρένες έγινε μέσα από 
τις πυκνές λόχμες και τη βαριά φυλλωσιά του 
δάσους που απλώνεται περιφερειακά από τις 
λίμνες, νότια και δυτικά και καλύπτει όχι και 
πολύ μεγάλο εύρος της λεκάνης τους.

Μπήκα λοιπόν στον αδιαπέραστο λόγγο 
διασχίζοντας αλλεπάλληλα στρώματα από 
φύλλα περασμένων χρήσεων. Επιασα τη 
μία και πιο σημαδιακή ράχη της δασωμένης 

δυτικής όψης και με οδηγικό χρήστη αυτόν 
τον ραχιαίο σπόνδυλο σκαρφάλωνα με σχε-
τική δυσκολία, ενόψη και του ότι δεν βρήκα 
πουθενά μονοπάτι που να ανεβάζει στην 
κορυφογραμμή. Για μισή ώρα βολόδερνα, 
ευχάριστα όμως, μες στις τραχιές κι εύκα-
μπτες πλαγιές της βόρειας όψης της Πάνω 
Αρένας.

Υστερα βγήκα σε γυμνό υποαλπικό πεδίο. 
Αποκαλύφθηκε ολόκληρη η βορινή κόψη – 
ορθοπλαγιά της Πάνω Αρένας και ένας υπο-
τυπώδης διάδρομος από τα δυτικά με σχετικά 
ηπιότερο δείκτη προσπέλασης. Πάνω στο 
έδαφος, που έμοιαζε να βγαίνει από χειμέρια 
νάρκη – αφού μεσοκαλόκαιρο εδώ πάνω ήταν 
ανοιξιάτικο το σκηνικό της γης και των αγρι-
ολούλουδων – η χλόη και τα κορμάκια των 
καινούργιων ανθώνων άνοιγαν την όρεξη για 
βάδισμα και προώθηση στα υψώματα. 

Στην κάτοψη του βουνού είχα σημαδέψει 
την τομή της πορείας μου. Όμως στο σημείο, 
όπου είχα σχεδιάσει το ένα και μόνο άλλω-
στε πέρασμα για την κορφή, ήταν στρατοπε-
δευμένο ένα πολυάριθμο κοπάδι αιγοπρό-
βατων, φυλασσόμενο από μια ντουζίνα τσο-
πανόσκυλα. Κάθισα κατάχαμα για να μη με 
μυριστούν κι έκανα υπολογισμούς. Η κατά-
ληψη της κορυφής απαιτούσε στρατηγικό 
σχεδιασμό κι ας μη γελούν αστόχαστα οι 
ανειδήμονες. 

Η αντιμετώπιση των κοπαδιών και των 
φυλάκων τους στα απομακρυσμένα βουνά 
είναι μια επίτομη ιστορία πρακτικών και στρα-
τηγικών σχεδιασμών. Η πρώτη από αυτές τις 
πρακτικές λέει ότι εφόσον τα δεις πρώτος 
εσύ, το καλύτερο που έχεις να κάνεις είναι 
να τα αποφύγεις διαγράφοντας έναν εφικτό 
κύκλο παρακαμπτήριας διαδρομής, ώστε να 
μην είσαι μέσα στη δική τους ελεγχόμενη και 
διακριτή εμβέλεια προστασίας του κοπαδιού. 
Η δεύτερη, αν αποτύχεις στην πρώτη, λέει 
να ψάξεις την προστασία του τσοπάνη, αν 
υπάρχει, γιατί πολλές φορές τα κοπάδια είναι 
αυτόμολα κι ανυπεράσπιστα από ανθρώπι-
νους φύλακες. 

Το ρόλο αυτό – των οδηγών δηλαδή - έχουν 
επωμισθεί τα τσοπανόσκυλα. 

Από την κορυφή της Πάνω Αρένας η κατα-
πληκτική θέα των δύο λιμνών "Μουτσάλια".
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Αν αποτύχεις και σ’ αυτό, και δεν υπάρ-
χει δρόμος διαφυγής, έ τότε κάθισε στ’ αυγά 
σου και περίμενε τον πόλεμο που θα ξεσπά-
σει, αντιμετωπίζοντας πια στα ίσα τον εχθρό 
με δυό άλλες πρακτικές πολεμικής. Η μία 
είναι η πολεμική ιαχή – δυνατές και άναρθρες 
κραυγές - κι η άλλη το κουκούβισμα, (σκύ-
ψιμο δηλαδή) και παραμονή σε αυτή τη θέση 
…μάχης έως ότου προκύψει βοήθεια ή βαρε-
θούν οι οχτροί και σ’ αφήσουν, αλυχτώντας 
δαιμονισμένα πάντα, και αφού αποσυρθεί 
σιγά-σιγά το κοπάδι που βόσκει αδιάφορο και 
με αργούς ρυθμούς. 

Εκαμα το πρώτο. Είδα πως υπήρχε δυνα-
τότητα παράκαμψης μέσα από έναν βράχινο 
ώμο, ένα αντέρεισμα, που ήταν μεν έντονα 
ανηφορικό, διέθετε όμως δροσερή χλόη στην 
οποία πατούσα με σταθερή ωθησιμότητα. 

Προσπέρασα τον κίνδυνο της αγέλης και 
βρέθηκα σχεδόν κάτω από την κορυφή. Από 
κει και πέρα ήταν αρκετά εύκολο να βρω ένα 
όποιο πέρασμα στη βράχινη κορφοσειρά και 
να γυρίσω δυτικά προς την κορύφωση της 
Πάνω Αρένας.

Όταν προσέγγιζα όμως την κορυφή, ακο-
λουθώντας πια τα ευέλικτα βήματα των 

Εάν έρθουμε αντιμέτωποι στο ύπαιθρο 
με επιθετικά σκυλιά:

• Παραμένουμε ακίνητοι. 
• Δεν τα κοιτάζουμε στα μάτια. 
• Δεν χαμογελάμε, ούτε καν φιλικά. 
• Δεν τρέχουμε πανικόβλητοι. 
• Τους μιλάμε ήρεμα και καθησυχαστικά.

Υπάρχει επίσης ένα αμυντικό οπλοστάσιο 
που καθιστά προσωρινά ακίνδυνα τα σκυλιά:
ΣΠΡΕΪ ΠΙΠΕΡΙΟΥ: Εισχωρεί στη μύτη και 
στα μάτια, τυφλώνοντας και αποπροσανα-
τολίζοντάς τα προσωρινά. Η εμβέλειά του 
κυμαίνεται από 2-6 μέτρα. 
GEL ΠΙΠΕΡΙΟΥ: Το εκτοξευόμενο κολλώδες 
μείγμα έχει ακτίνα δράσης έως  8 μέτρα.
SUPER DOG CHASTER: Η συσκευή αυτή 
είναι συνδυασμός εκπομπής υπερήχου και 
εκτυφλωτικού φωτός, προσβάλλει την ακοή 
και την όραση των ζώων και τα τρέπει σε φυ-
γή. Η ακτίνα δράσης του φωτός είναι 14 μέ-
τρα ενώ του υπερήχου πολύ μεγαλύτερη. 

Τέτοιες συσκευές πωλούνται σε εξειδικευ-
μένα καταστήματα ή μέσω του διαδικτύου.

Ανέστης Γιαννικόπουλος, Πρόεδρος 
ΣΕΟ Θεσσαλονίκης - angian@otenet.gr
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σπουδαίων μαχητών του ΔΣΕ, έβγαλα μιαν 
αυθόρμητη κραυγή έκπληξης, καθώς διαπί-
στωνα ότι παράλληλα με τη βραχώδη κορ-
δέλα των Αρένων απλώνονταν μια μακριά 
σειρά αμπριών, ορυγμάτων και πολυβολείων 
που έμεναν ακέραια στη θέση τους ακόμα κι 
ύστερα από 60 χρόνια. Άλλα από αυτά ήταν 
κυκλικά κι άλλα κρατούσαν ακόμη τον ξυλό-
τυπο αμυντικό τους σχεδιασμό. Λίγοι κρατήρες 
που μοσχομύριζαν από τη νέα χλόη βαστού-
σαν τον απόηχο από τις βόμβες των 500 και 
250 λιβρών μέσα τους, καθώς τα ανοίγματα 
βαθιά στη γης έφταναν στα δυόμιση περίπου 
μέτρα.

Όταν πάτησα την κορυφή ένιωσα τη μυστική 
δύναμη της ανθρώπινης πίστης για μιαν έφοδο 
στον ουρανό. Αυτή την αίσθηση μου γέννησε 
η απότομη εικόνα του “Ζ”, που χαράχτηκε με 
πέτρες επάνω στη χλοϊσμένη λάκα κάτω από 
την κορφή. Προφανώς ήταν η απάντηση των 
ανταρτών στους πιλότους των βομβαρδι-
στικών που τους χάριζαν γενναιόδωρα τους 
μεγατόννους του καυτού σίδερου και τη σπιρ-
τάδα της φωτιάς… Ηταν σα να τους έδειχναν 
ότι “Ζουν”…

Όλα γύρω μου ζουζούνιζαν όχι από κάποια 

επίμονα έντομα ελευθεριότητας αλλά από την 
άπλετη αίσθηση του ουράνιου και της επίγνω-
σης του Φοβερού Βήματος, καθώς η κορυφή 
των Αρένων προσφέρεται για μια ουράνια 
και γεωφυσική μελέτη όλου του πεδίου των 
μαχών που εκτυλίχθηκαν στο Γράμμο.

Ύστερα έσκυψα και σήκωσα την πρώτη 
τυχαία πέτρα από το ψηλότερο οχυρό των 
ανταρτών σε τούτο τον διαβολεμένο τόπο 
των βομβαρδισμών. Λένε πως οι Αρένες, το 
Κάμενικ κι ο Τσάρνος (υψώματα που σημα-
δεύτηκαν από το μεγαλύτερο βομβαρδιστικό 
καταιγισμό) δέχτηκαν τους περισσότερους 
τόννους σίδερου από οποιαδήποτε άλλη περι-
οχή στο Γράμμο. 

Αφουγκράστηκα στην ψυχρή και απελέκητη 
όψη της πέτρας το κρύο πρόσωπο του θανά-
του. Την πέταξα με σφιγμένη την καρδιά, αλλά 
κάτι με προκαλούσε να αναμοχλεύσω αυτές 
τις πέτρες που στοιβάχτηκαν από τους αυτό-
χειρες των ανταρτών η μία πάνω στην άλλη, 

Απέναντι: στα λιβάδια της Αετομηλίτσας 
καθώς κατηφορίζουμε προς Πέτρα Μούκα.
Επάνω: η κορυφή της Πάνω Αρένας.
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λες κι επρόκειτο κάτι συγκλονιστικό να συμβεί 
πέρα από την απλή ταυτοποίηση των άψυχων 
αντικειμένων που συμμάχησαν και προστά-
τεψαν για κάποιους μήνες τους καρτερικούς 
μελλοθάνατους των αμερικάνικων ναπάλμς.

Και πράγματι, βαθιά κάτω από την υγρασία 
του σκοταδιού, ένα μαλακό και τρυφερό νήμα 
μπερδεύτηκε στα δάχτυλά μου. Το έπιασα σα 
νάταν ένα ανθρώπινο ζεστό μέλος και το τρά-
βηξα με προσοχή μακριά από το σκοτάδι κι έξω 
στο οξυγόνο. Ένα πανάθλιο απολιφάδι μανι-
κιού σε κατάσταση νηματοειδή περιελίχτηκε 
γύρω από τη φοβερή μνήμη, αλλά και μες 
στους άναυδους τένοντες του καρπού μου. 
Ηταν το υπόλειμμα από κάποιο στρατιωτικό 
πουκάμισο που άφησε ο χρόνος και ο θάνα-
τος εδώ στα 2.196 μέτρα υψόμετρο και δυό 
μέτρα κάτω από την επιφάνεια της καμπύλης 
κορυφής των Αρένων. 

Το περιμάζεψα με τρυφερότητα. Σκέφτηκα 
ότι το μανίκι αυτό ζέσταινε κάποτε το χέρι ενός 
πολεμιστή, που ήταν προέκταση του ντου-
φεκιού του κι εκείνο προέκταση της ψυχής 
του. Μιας ψυχής που, αποδήμησε ακήδευτη, 
δίχως να προλάβει να καταλάβει τη ζωή και να 

γλυκαθεί απ’ την ομορφιά της.
Εσφιξα στον κόρφο μου το διαλυμένο μανίκι 

και πήρα τον κατήφορο για την Πέτρα Μούκα. 
Οι ψυχές όσων αγωνίστηκαν εδωπάνω τώρα 
με ακολουθούσαν… 

Πέρα στα δυτικά θαμπίζει η Αετομηλίτσα.  
Πρέπει να φτάσω ως εκεί απόψε πριν να νυχτώσει. 

Σηκώνω το βλέμμα και στα περίχωρά του 
κάθονται σαν χορεύτριες υψηλού επιπέδου 
όλες οι ιστορικές και πανέμορφες κορυφές 
του Γράμμου: Ο Σούφλικας, το Φλάμπουρο, 
το Σακκούλι, η Κιάφα, το Περήφανο (Σκίρ-
τση), η 2.520 (Τσούκα Πέτσικ), η Μαύρη 
Πέτρα, το Κάμενικ.

Ωστόσο, εκείνο που παρατηρώ είναι, πως 
ολόγυρά μου αναπτύσσονται κάμποσα κοπά-
δια προβάτων που στη σμαραγδένια υφή των 
πλαγιών του Γράμμου αφήνουν τις απαλές 
βελούδινες γραμμές τους να ξεχωρίζουν σαν 
τη μύγα στο γάλα. 

Απέναντι: ό,τι μένει ζωντανό στην 
κορυφή της Πάνω Αρένας είναι το "Ζ" των 
ανταρτών.
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Κατηφορίζω αφήνοντας σε απόσταση τις 
αέρινες γραμμές των κοπαδιών. Και την άπλη-
στη επιθετικότητα των φυλάκων τους…

Στο δρόμο για την Πέτρα Μούκα (υψ. 
1.841) βλέπω καθαρά ότι στην άκρη της 
τελειώνει το υποαλπικό λιβάδι κι αρχίζει το 
βαθύ ρήγμα της οξιάς. Πίσω από τις οξιές φαί-
νεται αχνά το θρυλικό ύψωμα «Πατώματα», 
όπου δόθηκαν άλλες δυνατές μάχες σώμα με 
σώμα. Και στα μεσοδιαστήματα ξεχωρίζουν τα 
εμφανή έμπεδα των δύο στρατών.

Είναι ήπια η κατάβαση κι έτσι φτάνω σχεδόν 
γρήγορα προσπερνώντας από δεξιά τη βρά-
χινη έξαρση της κορυφής παίρνοντας κατεύ-
θυνση για την Αετομηλίτσα.

Θεωρώ αναγκαίο να επισημάνω, καθώς 
κατηφορίζω, τη θέση του Γενικού Αρχηγείου 
του ΔΣΕ και της προσωρινής Λαϊκής Κυβέρ-
νησης στον λαιμό του Καμπίτσιου, ανάμεσα 
στις δύο Αρένες, σε υψόμετρο 1.800 μέτρα, 
που είναι ένα καθοριστικό σημείο στρατηγικής 
εποπτείας. Εδώ, το καλοκαίρι του 1948, ήρθε 
αναπάντεχα ο διάσημος Γάλλος ποιητής Πωλ 
Ελυάρ, για να εμψυχώσει τους αντάρτες.

Διασχίζω με ευχαρίστηση τα πυκνά ατέ-
λειωτα δάση της οξιάς πριν να βγω στα γυμνά 
λιβάδια της Αετομηλίτσας. Από διάφορους 
δασικούς δρόμους φτάνω βράδι στο χωριό με 
το μεγαλύτερο υψόμετρο της Ελλάδας (κι ας 
νομίζει ο κόσμος ότι αυτό είναι η Σαμαρίνα).

Με το χάραμα βγαίνω στη δημοσιά που  
φεύγει δυτικά από το χωριό για το Σταυρό και 
το Πληκάτι. Σε λίγο την εγκαταλείπω παίρνο-
ντας τον ανήφορο σε καλογραμμένο μονοπάτι 

για την Κιάφα. Α, πρέπει να πω ότι έχω και 
συντροφιά, καθώς με ακολούθησε φίλος 
που ήρθε ειδικά γι αυτό από τους Χιονιάδες 
κι είναι παντρεμένος στο Γοργοπόταμο για 
ν’ ανέβουμε παρέα, μια και τόθελε χρόνια να 
κάνει τη διάσχιση των μεγάλων κορυφών του 
Γράμμου.

Αφήνουμε το δρόμο αριστερά μας κι αρχί-
ζουμε την ανάβαση από τη μεγάλης έκτασης 
απότομη δυτική πλαγιά της Κιάφας μέσα σε 
ένα πανδαιμόνιο αλπικής χλόης και τρυφερής 
ζαλάδας του εδάφους. 

Διασχίζουμε ρέματα και χαραδρώσεις κερ-
δίζοντας μέτρα και χρόνο. Κουδουνίσματα 
από κυπριά και κρεμαστάρια καταπραϋνουν 
την αχόρταγη φύση μας. Ένα δροσερό αεράκι 
μας συνοδεύει και μας φυλάει από τον ήλιο, 
τις μέρες μάλιστα που καλά κρατεί ο καύσω-
νας στα χαμηλά υψόμετρα και στα ενάλια 
πανηγύρια.

Διαβολικές βοϊδόμυγες περιφέρονται γύρω 
μας και μας ταλανίζουν. Τις προσκάλεσε ο 
ίδρωτας και δε λένε να μας αφήσουν. Ανηφο-
ρίζουμε με σταθερό βήμα φτάνοντας ύστερα 
από δύο ώρες στο μεγάλο αυχένα που συν-
δέει την Κιάφα και το Περήφανο. Είμαστε σε 
υψόμετρο 2.200 μέτρα. Βόρεια συνεχίζει το 
ευκρινές μονοπάτι κατηφορίζοντας για να 
συναντήσει την κοιλάδα των πηγών του Αλι-
άκμονα με τελικό προορισμό το χωριό Γράμ-
μουστα (Γράμμος) που βρίσκεται στο μυχό 
μιας ευρείας κοιλαδωτής λεκάνης. Εμείς όμως 
στρίβουμε δυτικά προς την οροσειρά της Σκίρ-
τσης (Περήφανου). 

Επάνω σε αυτή την ιστορική κορυφογραμμή 

1 2
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βαδίζουμε, με απτό γνώμονα τα διαρκή ορύγ-
ματα του εδάφους τα σκεπασμένα με αγριο-
λούλουδα, ωσότου πιάσουμε το μονοπάτι που 
ανεβαίνει από τη Νιέσκα και τον Γκέσο. Ο Γκέ-
σος (2.176), στρατηγικό σημείο εποπτείας, 
είναι ένα καμπυλωτό ύψωμα, στο οποίο έχει 
στηθεί από τον ελληνικό στρατό ένα μνημείο 
για τον Εμφύλιο. Δυστυχώς οι δύο παρατά-
ξεις που ενεπλάκησαν στον Εμφύλιο το έκα-
μαν ώστε να θεωρείται αποκλειστικό μνημείο 
του εθνικού στρατού, αφού οι πολιτικοί επί-
γονοι του ΔΣΕ εναντιώθηκαν στην ανακήρυξη 
αυτής της θέσης ως ιστορικού μνημείου καθο-
ρίζοντας το 2006 άλλο ύψωμα, ως μνημειακό 
τόπο που βρίσκεται πάνω από το χωριό Κεφα-
λοχώρι (Λυκόρραχη), στη συμβολή του με τον 
Σαραντάπορο.

Η ιστορία της χωριστής μνημείωσης του 
Γράμμου και ύστερα από 60 χρόνια, κάθε άλλο 
παρά στη δικαίωση της πραγματικής ιστορίας 
συντελεί. Αλλωστε οι μεν …ορθόδοξοι από 
τους έλληνες διεκδικούν τη θεωρία του αλά-
θητου, οι δε πρωτοστάτες του αντάρτικου το 
στοιχείο του ηρωϊσμού… Δεν είναι η πρώτη 
φορά. Είναι κι αυτό από τα παράξενα της ελλη-
νικής φυλής.

Αλλωστε λίγο παράξενη φαίνεται σ' εμάς 
τους ορειβάτες και ερευνητές του φυσικού 
πεδίου η εμμονή των σημερινών αυτών επιγό-
νων να αλλάζουν τα τοπωνύμια και τις κορυ-
φές. Φερ’ ειπείν η κορυφή Περήφανο (2.444) 
ενώ για τον περισσότερο κόσμο αποκαλεί-
ται έτσι (και δεν σχετίζεται με τον Εμφύλιο η 
λέξη), για τους πολεμιστές του ΔΣΕ υπάρχει μια 
εμμονή στη λέξη Σκίρτση, που είναι σλάβικη. 

Το Περήφανο στέκεται σαν μια ιδιαίτερη 
κορυφή, είναι κωνική και την ανεβαίνουμε, 
αφού πρώτα εγκαταλείψουμε το σαφές μονο-
πάτι που έρχεται από τον Γκέσο, τραβερσάρει 
το Περήφανο και συγκλίνει προς τη μεγάλη 
κορυφή με την ιστορική ονομασία “2.520”.

Γεμάτο αμπριά και οχυρωμένες θέσεις 
μάχης είναι το Περήφανο. Μας εντυπωσιάζει 
μια σκαμένη ατομική γούρνα που βρίσκεται 
πάνω από το χάος της αλπικής καταβόθρας με 
την ονομασία Σκάλα, στην οποία διακρίνεται 
ακόμη η έπαλξη του oρεινού πολυβoλείου. 

Από εδώ και κάτω – δηλαδή προς το ύψωμα 
Γκέσος – το μονοπάτι γίνεται τόσο φαρδύ που 
έχεις την αίσθηση πως απεδώ ανέβηκαν πυρο-
βόλα και όλμοι πάνω σε κάρα Κι έτσι πρέπει 
νάναι. Είναι χαραγμένες ακόμα οι ροδιές από 
τα κάρα που ζεύανε τα μουλάρια.

Φτάνοντας στο ύψωμα Γκέσος, πρέπει ν’ 
αποτίσουμε κι εδώ ένα φόρο τιμής στα στρα-
τευμένα παλλικάρια που χάθηκαν – κι ήταν 
πάρα πολλά – εδώ γύρω. Ωστόσο κι ο Γκέσος 
είναι γεμάτος αμπριά και χαρακώματα.

Υστερα γυρίζουμε πίσω. Παίρνουμε την 
παράκαμψη για την κορυφή του Περήφανου, 
όπου αντικρίζουμε μια καθολική εικόνα των 

Από αριστερά προς δεξιά: 1. Το γεφύρι των 
Χιονιάδων. 2. Ο δρόμος προς Χιονιάδες, 
που φαίνονται στο βάθος. 3. Το μνημείο 
του Γκέσου που αποτελεί ακόμη και σήμερα 
αντικείμενο έριδας μεταξύ του στρατού και 
του Κ.Κ.Ε. 4. Οχυρό των ανταρτών - πολυ-
βολείο, ακριβώς κάτω από την κορυφή 
"Περήφανο".
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ορεινών αναπτυγμάτων όλου του Γράμμου, 
καθώς και τα τρία κοντινότερα χωριά του, 
την Αετομηλίτσα, (ανατολικά), τη Γράμμουστα 
(βόρεια) και το Πληκάτι (δυτικά). Από κάτω μας 
τα τρία νευρώδη ρέματα από τα οποία πηγάζει 
ο επάνω ρους του Αλιάκμονα.

Χαίρομαι που πριν τέσσερις μέρες (10-
8-2010) πέρασε απεδώ ο ΠΑΝ, καθώς και ο 
Ορειβατικός του Βόλου, όπως φαίνεται από το 
γραμμικό αποτύπωμα της κολώνας της ΓΥΣ. 

Όμως αυτή η γραμμική ιχνηλασία αλλοιώνει 
το στίγμα της κορυφής κι αλίμονο αν ο καθέ-
νας που περνάει από κορφές ή δάση αφήνει τ’ 
όνομά του στα κολωνάκια ή στα δέντρα, πλη-
γώνοντας την ευκρίνεια και τη γνησιότητα του 
τοπίου ή της ζωής…
Κατηφορίζουμε για να πάρουμε το  
μονοπάτι για τη 2.520. Κάνουμε πλέον στροφή 
προς τα δυτικά και πιάνουμε την τελευταία 
μεγάλη χαράδρα. Τα λιβάδια των πρανών 
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– αυγουστιάτικα – έχουν τόσο ζωηρό πρά-
σινο χρώμα που νομίζεις ότι τώρα ανασαίνει 
η άνοιξη της ζωής και των εντόμων. 

Πορευόμαστε για καμια-ώρα με μέτωπο τη 
2.520 και την αλβανική επικράτεια. Παντού 
γύρω μας αναπτύσσονται φυσικά οχυρά 
πατάρια που έδωσαν λαβή για τις πολύμηνες 
μάχες. Μόλις δεξιά μας, λίγο πιο κάτω, φτάνει 
και σταματάει ο δρόμος που έρχεται από τη 
Γράμμουστα. Υστερα από λίγο συναντάμε το 

μονοπάτι που έρχεται από τη λίμνη Γκίστοβα 
και σε μία πορεία συνεχώς πια ανοδική αγγί-
ζουμε την περίφημη κορυφή 2.520. Οι Βλάχοι 
της περιοχής την ονομάζουν Τσούκα Πέτσικ.

Εδώ πάνω πια αφήνουμε τη μνήμη να γρά-
ψει τ’ όνομά της στη Βίβλο της Ιστορίας με 
γράμματα διόλου καθαρά κι αποσαφηνισμένα.

Θολώνει το μέσα τοπίο της συνείδησης από 
το απλό και τόσο βουβό δράμα της πληγωμέ-
νης πέτρας. Το σκόρπιο μακελεμένο σίδερο 
μιλάει από μόνο του με τη σκληρότητα της 
σκουριάς και της πίκρας. Οι ψυχές που χάθη-
καν εδωπάνω λαχταρούν κάποτε να υμνη-
θούν. Για να μη λησμονηθούν. Που εθυσίασαν 
το περισσότερο που διέθεταν. Την ψυχή τους…

Δεν μπορώ παρά να θυμηθώ, ανάμεσα στ’ 
άλλα, ότι εδώ, στην κορυφή “2.520” του Γράμ-
μου, ανεβήκαμε για πρώτη φορά το 2000 – και 
ήταν η τελευταία ορειβασία του – με τον αεί-
μνηστο Νίκο Κολοβό.

Αφήνουμε τη συγκίνηση στην άκρη και 
παίρνουμε το μονοπάτι δεξιά της κορυφής, 
για ν’ αρχίσουμε πια την ελεύθερη κατά-
βαση στις γυμνές καταπράσινες πλαγιές του 
κεντρικού Γράμμου. Απέναντί μας η Μαύρη 
Πέτρα, που κάθε άλλο παρά μαύρη είναι, 
αλλά ίσως να έχει μαυρίσει από τη φωτιά και 
τ’ ατσάλι που έπεσαν κατά τόννους στη ράχη 
της. 

Βαθιά στη μεγάλη λάκα που σχηματίζεται 
κάτω από την κορυφή αυτή θαμποχαράζει 
η κοιλάδα του Γοργοπόταμου, με τη λευκό-
συρτη κροκαλωτή όψη της να φιδοσέρνεται 
ωσότου συναντήσει τον Σαραντάπορο. Πίσω 
από το πρώτο αντέρεισμα του βουνού κρύβε-
ται το χωριό Πληκάτι, που είναι και ο τερματι-
σμός της πορείας μας.

Θέλουμε περίπου δύο ώρες για να φτά-
σουμε από καλοσχηματισμένο μονοπάτι πια 
στη συμβολή των πέτρινων ερεισμάτων του 
βουνού με την κοίτη του Γοργοπόταμου.

Εκεί μας περιμένει αυτοκίνητο που σε πέντε 
χιλιόμετρα θα μας αφήσει για ένα δυνατό 
καφέ στο νεόχτιστο πέτρινο ξενοδοχείο «Το 
αγριολούλουδο του Γράμμου», μια πολύ 
ωραία μονάδα στη ρίζα και τις παρυφές της 
ορειβατικής διαδρομής για τη “2.520”.

Η οροσειρά της Μαύρης Πέτρας με την 
"2.520".
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Θα συνεχίσουμε οδικά για Πληκάτι, σε 
ενάμιση χιλιόμετρο κι ύστερα θα περάσουμε 
από τον Γοργοπόταμο και το Ασημοχώρι, για 
να καταλήξουμε στους Χιονιάδες, το έσχατο 
χωριό πριν από τα σύνορα με το αλβανικό 
έδαφος (διάσημο για τους αγιογράφους του), 
όπου και θα διανυχτερεύσουμε, παραμονή της 
Παναγίας.

Η Eλλάδα δε διαθέτει μονάχα θαυμαστές 
παραλίες, δάση, ηλιοβασιλέματα και αρχαιο-
λογικούς χώρους. Διαθέτει πίσω και πέρα απ’ 
αυτά κι ένα σκηνικό συναρπαστικής και αδια-
τάρακτης φυσικής ομορφιάς και ποικιλίας που 
το κατακαίει ο ήλιος. 

Μια διήμερη πορεία λοιπόν στο λιοπύρι του 
μεσαυγούστου στις ράχες και στις ψηλότε-
ρες κορυφές του Γράμμου παίρνει τέλος. Αυτό 
το ορεινό διάσχισμα του Γράμμου χαρακτη-
ρίστηκε πέρα από το καθαρά φυσιολατρικό 
και οικοπεριηγητικό του σκέλος και από μιαν 
εξαντλητική διείσδυση στην απτή μνήμη της 
πρόσφατης τραγικής ιστορίας της φυλής, των 
ετών 1946-49 που τα νωπά της αποτυπώματα 
βρίσκονται ακόμη σκόρπια και σκουριασμένα 
στο έδαφός του.

Τα υπόλοιπα τα γράφει σιγά-σιγά με μπό-
λικη απορία και κόκκινο μελάνι η Ιστορία…

ΥΓ. Ο Γράμμος είναι ένα μεγάλο βουνό 
της βορειοδυτικής Ελλάδας στα ελληνοαλ-
βανικά σύνορα, από τα λιγότερο γνωστά, 
καθώς δέχεται ελάχιστους επισκέπτες. Κλεί-
νεται ανάμεσα από τα χωριά Πεύκος, Γράμμος 
κι Επταχώρι από ανατολικά, Αετομηλίτσα από 
νότια και Πληκάτι, Αμάραντος και Χιονιάδες 
από δυτικά Σκεπάζεται από δάση φυλλοβόλα 
και κωνοφόρα, υπέροχους βοτανικούς παρά-
δεισους και στα μεγάλα του υψόμετρα διαθέ-
τει εξαιρετικά αλπικά βοσκολίβαδα.

Ιδιαίτερα πλούσιος σε βότανα και πανίδα 
και ειδικά την άγρια και αρπακτική πτηνοπα-
νίδα, παρά το γεγονός ότι το προτιμούν πολ-
λοί κυνηγοί, δεν εγκυμονεί κινδύνους προς 
το παρόν για διασάλευση του περιβάλλοντός 
του. Όμως αν δεν κηρυχτεί Εθνικός Δρυμός 
δεν αποκλείεται να καταποντιστεί από τη λαί-
λαπα της ισοπέδωσης και της τουριστικής 
αξιοποίησης λόγω της κρυφής δομικής του 
ομορφιάς.

Βιβλιογραφία

1.- Οδοιπορικό στην Ελληνική Φύση, 
EXPLORER
2.- Γράμμος, Στα βήματα του ΔΣΕ, Σύγχρονη 
Εποχή.



Πορεία 1: Από τις Λίμνες των Αρένων 
(Μουτσάλια). 
Υψόμετρο αφετηρίας:  1.730 μ. 
Κορυφή της Μεγάλης Αρένας:  2.196 μ. 
Ωρες ανάβασης: 1.20’. 
Kλίση: Απότομη.  
Πορεία: Mέτρια έως δύσκολη
Η διαδρομή: Μισή μέσα στο δάσος της οξιάς και 
μισή σε υποαλπικά λιβάδια. Το τελευταίο κομμάτι 
το βαδίζουμε ανάμεσα από βράχια.
Θέα: Απεριόριστη προς τις άλλες κορυφές του Γράμ-
μου, την Κιάφα, το Περήφανο, την Κάτω Αρένα, την 
πορεία του Αλιάκμονα, τις κοιλάδες της Καστοριάς.

Πορεία 2: Από Αετομηλίτσα. 
Yψόμετρο αφετηρίας 1.450 μ.
Κορυφή : Περήφανο : 2444 μέτρα
Ωρες ανάβασης: Tρεις.
Κλίση: Hπια
Πορεία: Μέτριας δυσκολίας.
Η διαδρομή: Aρχικά λίγες συστάδες οξιάς και 
ύστερα αλπικά λιβάδια.
Θέα από την κορυφή: Προς το λεκανοπέδιο της 
Γράμμουστας και τις πηγές του Αλιάκμονα, την 
κορυφή 2.520, την Κιάφα απέναντι, την κοιλάδα του 
Σαραντάπορου και τη λεκάνη του Γοργοπόταμου

Χάρτης: Πάρνωνας, εκδ. ΑΝΑΒΑΣΗ (Ν. ΝΕΖΗΣ "ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΟΥΝΑ")


